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中国工程科技发展战略甘肃研究院
2025年度战略研究与咨询项目申报方向

1、 甘肃省战略性稀有金属矿产资源循环利用与高效开发战略研究
立足甘肃省稀有金属矿产及资源利用现状，围绕甘肃省稀有金属矿产资源循环利用与开发、大宗固废关键稀有金属高效开发与回收利用、金川镍钴资源高效开发利用、资源循环利用相关国有企业引进策略开展研究，着力解决甘肃省战略性金属矿产资源保障能力不足、绿色发展水平不高、开发利用结构不合理的问题。
2、 甘肃省林业资源价值挖掘和高效开发战略研究
服务国家生态安全和粮食安全，立足甘肃省林业资源及林业产业发展现状，围绕甘肃省林下经济资源开发和产业化发展，特色林果产业高质量发展，林业资源保护、价值挖掘和高效开发利用的路径及举措开展研究，着力解决甘肃省林业资源可持续发展不充分、林下经济及林果业产业化水平不高、产业化进程慢等问题。
3、 甘肃省数据要素产业发展研究
立足全国一体化算力网络国家枢纽（甘肃·庆阳）节点建设和甘肃省数据要素产业发展基础与优势，围绕数据资源赋能传统产业发展路径、数据资源开发利用与技术创新布局、数据产品和服务流通交易体系建设、数据基础设施布局开展研究，着力解决甘肃省数据备份存储安全、数据资源开发、数据流通规范，数据要素市场健康发展等方面存在的问题。
4、 电碳协同推动区域经济高质量发展战略研究
服务国家“双碳”战略，立足甘肃省在电碳协同推动区域经济高质量发展方面面临的机遇和挑战，围绕低碳高载能企业引进模式和发展路径、电碳协同模式下的绿电交易机制、电碳协同模式衍生的产业机遇、电碳协同发展的模式和评价模型及其对区域经济高质量发展的驱动机制和实现路径开展研究，着力解决甘肃省新能源消纳及产业转型升级等方面存在的问题。
5、 甘肃省同位素技术产业发展战略研究
服务国家核能“三步走”战略，立足甘肃省核产业基础和优势，围绕同位素产业发展环境分析、甘肃省同位素生产基地建设、核医学基地战略布局、同位素新药创制关键技术体系构建、同位素科教融合发展战略等开展研究，着力解决放射性同位素自主供应能力不强、稳定同位素生产能力不足、国产同位素应用进程缓慢等问题。
6、 甘肃省芯片产业发展战略研究
服务国家制造强国战略，立足甘肃省芯片产业发展优势，围绕高端芯片制造及设备国产化、芯片供应链优化及备份机制建设、国家芯片备份基地建设、甘肃省芯片产业链优化机制、芯片人才培养及引进开展研究，着力解决高端芯片高度依赖进口、芯片制造设备自主供应能力不足、甘肃省芯片产业链不健全等问题。
7、 甘肃省交通运输和文化旅游、现代物流融合发展战略研究
立足甘肃省文化旅游资源优势，围绕交通运输与文化旅游、现代物流衔接机制及融合发展路径，交通运输网络优化及节点设施服务功能提升，物流网络构建及交通资源高效利用，旅游区位开发及资源整合，路衍经济发展战略开展研究，着力解决甘肃省旅游和物流发展与交通资源统筹规划不足、耦合度不高、资源利用效率较低的问题。
8、 “双碳”目标下甘肃省高载能产业高效绿色发展策略研究
[bookmark: _GoBack]服务国家“双碳”战略，立足甘肃省新能源消纳及产业发展实际需求，围绕生态环境承载力与高载能企业落地发展关系、甘肃省承接发展高载能产业发展路径及相关措施、甘肃省已有高载能产业绿色化发展策略、甘肃省高载能配套产业高效协同发展开展研究，着力解决甘肃省新能源消纳瓶颈与高载能产业绿色化发展等方面存在的问题。
9、 甘肃省新型储能产业协同发展路径研究
立足甘肃省新能源发展现状和储能产业发展需求，围绕双碳目标下甘肃省新型储能产业未来发展方向、技术路线、产业规模、市场机制，新型储能与消纳协同发展，新型储能材料生产与装备制造产业协同发展，基于绿电优势引进高端产业落地的路径与策略开展研究，着力解决甘肃省新能源发电供需不同步、新能源对电网平稳运行冲击较大的问题。
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