附件4

2026年甘肃省基础研究计划-重点基础

研究专项申报指南

2026年基础研究计划-重点基础研究专项，面向甘肃省基础学科研究中心、科学数据中心组织，单项支持强度100万元，拟储备7项左右。
一、领域和方向

1.靶向KRAS重塑代谢生态位开发胰腺癌精准治疗新策略

领域(学科)：生物医药。

研究内容：聚焦胰腺癌KRAS靶向治疗临床难题，结合基因工程鼠等前沿模型和单细胞测序、功能性代谢组学等先进技术解析KRAS抑制剂通过重塑胰腺癌代谢生态位调控免疫逃逸、肿瘤进化、基质重塑的分子机制，开发增强KRAS抑制剂疗效的关键新靶点、潜在新药物、联合新策略。

考核指标：开发新型KRAS靶向免疫联合方案，为改善胰腺癌治疗预后提供创新策略。开设肿瘤免疫学课程1门，开发KRAS抑制剂协同治疗新靶点及新策略1-2个，发表高水平期刊论文5-8篇，授权国家发明专利1-2项，培养博士生2-3名，硕士生3-5名，举办高水平学术会议1-2次。

2.面向量子精密测量与量子热力学的调控机制研究

领域(学科)：量子物理。

研究内容：聚焦量子精密测量与量子热力学中的关键问题，探索冷原子系统中退相干抑制策略及Floquet工程诱导的新型量子态在高精度测量中的应用，研究微观系统热化机制及量子资源驱动的高效热机方案，推动测量精度提升与能量利用突破，为精密测量与热力学发展提供新的理论基础。

考核指标：预期拓展抗退相干条件下的高灵敏探测理论，提出量子测量优化方案；探索利用量子资源提升热机效率的全新量子调控方式，为量子热机理论建模提供基础支撑。发表高水平期刊论文8-10篇，获批国家或省部级科研项目2项；推进本科生量子科技创新班建设；培养研究生10人，青年骨干1人。

3.复杂工况用镍基高温合金智能逆向设计与优化技术研究

领域（学科）：材料。

研究内容：聚焦我国西部开发亟需的关键镍基高温合金，构建材料“微观结构-宏观性能-服役行为”的全链条映射模型，建立可实现智能设计的“目标性能-微观结构-成分空间”多尺度逆向映射模型，并与正向模型形成闭环验证，形成满足多工况性能需求的材料高精度设计方案。提出并实现基于给定化学成分的热力学约束下结构空间高效搜索方法，有效预测稳态或亚稳态晶体结构，服务新材料的逆向设计与成分-结构协调优化。

考核指标：建设高温合金成分设计与优化平台、高精度镍基高温合金材料成分-组织构效关系数据库。成分预测精度≥80%，晶体结构预测精度≥80%，开发3-5种材料高通量算法/模型；发表高水平论文6-8篇，申请专利1-2项；组建培养人才团队1个，培养硕士、博士研究生10-15人。

4.天地轨一体化的列车智能感知与协同控制研究

领域（学科）：交通运输。

研究内容：针对高速列车视觉感知需求，研究复杂动态环境下的视觉特征提取与误差抑制的协同建图方法；针对多源泛在感知与智能导航融合趋势，研究多星异构特征约束驱动的选星机制泛化建模与异步多模因子图优化方法；针对列车运行安全可信需求，构建轨道路网云图模型，提升列车在复杂环境中的感知精度，研究基于天地轨一体化的主动监控模型，构建感知-预警-纠偏的闭环安全防护。针对感知与协同控制需求，研究基于实时感知数据的列车协同控制机理，建立感知信息与控制的动态响应机制，实现多列车在复杂环境下的虚拟编组及协同控制。

考核指标：掌握复杂动态环境视觉特征提取与误差抑制协同建图、多星异构选星机制泛化建模、轨道路网云图模型及天地轨一体化主动监控模型和多列车协同感知控制机理等；发表高水平学术论文8-10篇，培养青年研究人才3-5名、研究生5-10名。

5.粮草特色作物抗旱优异基因资源挖掘及分子机制解析

领域（学科）：作物学、草学、生物学。

研究内容：针对极端气候变化背景下，甘肃寒旱区马铃薯、小麦、苜蓿等粮草特色作物优异抗旱基因资源匮乏，分子调控网络不清等问题，构建基于“形态结构-生理生化-基因型分型”多维抗旱表型和基因型大数据，借助群体遗传学、多组学、分子生物学等技术手段，深入挖掘关键抗旱遗传位点与候选基因，解析其分子机制与调控网络，阐明粮草特色作物应对极端干旱环境的抗旱分子调控机制。

考核指标：鉴定具有重要育种价值的抗旱关键新基因/分子模块2-3个，发表论文2-3篇，形成典型教学案例1-2个，培养青年骨干、研究生3-4人。

6.基于肠-肺轴研究《辅行诀》虚实补泻理论的科学内涵研究

领域（学科）：中医学、敦煌医学、中西医结合学。

研究内容：基于AI解析敦煌医学虚实补泻理论的内涵，多模态方法揭示其生物学本质。基于大数据挖掘分析敦煌医学《辅行诀》虚实补泻理论与现行中医相关理论的异同，阐释其独特虚实概念及补泻原理；依托DeepSeek等AI大模型，构建敦煌医学高维数据底座，研发敦煌医学教育大模型；依托多源体内外COPD疾病模型，研究《辅行诀》肺脏补泻法对COPD不同分期的干预效应；基于多组学联用及“谱-效”关联分析，从肠-肺轴免疫和微生物角度揭示肺脏补泻法调控虚实补泻的分子机制及物质基础。

考核指标：构建跨学科、单位合作AI赋能敦煌医学研究模式，建成敦煌医学大模型1-2个，出版著作1-2部，发表高水平论文5篇以上，申请专利和软著5件以上。

7.甘肃省科学数据中心体系化建设关键技术

领域（学科）：信息技术。

研究内容：以加强甘肃科学数据中心科学资源、管理、分析、制备、共享、应用、赋能和安全的体系化技术能力建设为目标，开展科学数据体系结构、标准规范、安全管理与共享应用制度等AI赋能“软建设”，开展数据基础设施、体系化AI高质量数据集、AI典型应用大模型、赋能数据工程等关键技术建设，开展多种应用场景的赋能示范。

考核指标：建成5PB存储分析软硬件平台，形成高质量AI体系化数据集、人工智能和数据耦合大模型赋能关键技术、数据新业态创新示范，提升我省科学数据赋能产业发展、生态文明建设、黄河流域攻坚等科技创新的综合支持能力。



